
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1035
van MIEKE SCHAUVLIEGE
datum: 6 september 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Met PFAS verontreinigde gronden  -  Bodemsaneringsfonds

De hulpverleningszone Fluvia, die veertien gemeenten en brandweerposten in Zuid-West-
Vlaanderen groepeert, wordt gedagvaard omdat ze in het verleden blusschuim met PFAS 
gebruikte. Ook andere brandweerkorpsen kunnen in de toekomst geviseerd worden. 
Volgens het nieuwe Bodemdecreet geldt immers het principe dat de vervuiler de sanering 
moet betalen. Eigenaars of projectontwikkelaars kunnen dus rechtszaken aanspannen 
tegen brandweerkorpsen. 

Netwerk Brandweer en de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) vrezen 
voor een hele reeks van dagvaardingen. Zij vragen dat de Vlaamse overheid werk maakt 
van een collectieve oplossing en werk maakt van een bodemsaneringsfonds om zo te 
komen tot een collectieve sanering van met PFAS verontreinigde gronden.

In de commissie Leefmilieu van 9 mei 2023 antwoordde de minister dat zij van plan is om 
een sectorfonds op te richten voor de sanering van bodem- en waterverontreiniging. 

1. Hoe ver staat de minister met een (sector)bodemsaneringsfonds? Graag een stand van 
zaken, wat is het tijdpad en welke dienst zal dat uitwerken? 

2. Welke afspraken worden in de tussentijd gemaakt met de gemeenten en 
brandweerkorpsen? Heeft de minister overleg gehad met het Netwerk Brandweer en 
de VVSG en wat zijn de resultaten van dat overleg? 

3. Hoe wordt een dergelijk saneringsfonds gespijsd - wordt er een beroep gedaan op de 
producenten van PFAS-houdende middelen? Worden gemeenten mee verantwoordelijk 
gesteld? Of neemt de Vlaamse overheid de kosten op zich?
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Ik begrijp zeker deze bezorgdheden en ben ook voorstander van een structurele aanpak 
van deze problematiek. 

Ik wil hierbij nog even meegeven wat er intussen rond deze problematiek wordt uitgewerkt. 

De OVAM is met VVSG en Netwerk Brandweer in overleg om hen zoveel mogelijk te 
ondersteunen met kennisdeling bij de aanpak van de PFAS-bodemverontreiniging en hierbij 
– in de mate van het mogelijke – rekening te houden met bezorgdheden naar haalbaarheid 
en prioritering.

Intussen sleutelen we samen met de VMM, onder coördinatie van het Departement 
Omgeving, aan de uitwerking van een solidariseringsmechanisme. Op de Vlaamse Regering 
van 14 juli 2023 werd ook het belang onderstreept van een duidelijke omkadering rond de 
financiering van bijkomende saneringsuitdagingen en flankerende maatregelen bij 
zorgwekkende stoffen. Hierbij is het opzet om een financieringsmodel te ontwikkelen 
vanuit een streven naar gedeelde verantwoordelijkheden tussen publieke en private 
actoren. Het op te richten solidariteitsmechanisme heeft tot doel om betrokken actoren 
financieel te laten bijdragen aan de kost voor de aanpak van PFAS en zeer zorgwekkende 
stoffen uit het leefmilieu. Ik heb hierbij een ‘multi-actor’-benadering voor ogen waarbij 
zowel verschillende overheden (gewestelijk, federaal, lokaal) als private actoren zijn gevat. 
De krijtlijnen van dit solidariseringsmechanisme moeten in het najaar verder vorm krijgen.

Daarnaast vind ik het ook belangrijk dat de federale overheid en de andere gewesten 
meewerken aan dergelijk solidariseringsmechanisme. Vanuit Vlaanderen nemen we onze 
verantwoordelijkheid op maar deze problematiek hangt sowieso ook samen met de 
productnormering en producentenverantwoordelijkheid. Onze brandweer deed voor zijn 
blusschuim een beroep op de producten die door de federale overheid werden aangekocht. 
Productnormering is daarenboven ook een federale bevoegdheid. Daarom voorzie ik nog 
dit najaar een agendering op de ICL om tot een samenwerkingsakkoord te komen. Dit is 
voor mij noodzakelijk om in Vlaanderen niet te blijven dweilen met de kraan open en ook 
in het begin van de spreekwoordelijke PFAS-keten in te grijpen.

Verder hebt u ongetwijfeld ook kennisgenomen van de recente nieuwsberichten over een 
voorlopige schikking van 3M in aansprakelijkheidsprocedures voor rechtbanken in de 
Verenigde Staten. In concreto gaat het om een voorlopige schikking in rechtszaken tussen 
gemeenten in de VS en 3M Company. In verschillende nieuwsmedia is recent geïnformeerd 
over de voorlopige schikking in de gerechtsprocedures van verschillende gemeenten in de 
VS (in eerste instantie de gemeente Stuart) tegen 3M Company als producent van PFAS-
houdend brandblusschuim over de vergoeding van de sanering van verontreinigd 
grondwater/drinkwater ingevolge het gebruik van het blusschuim.

Dit opent eveneens mogelijke perspectieven die verder juridisch worden onderzocht. Meer 
bepaald kan die informatie ook nuttig zijn in een onderzoek naar een aansprakelijkheid 
van 3M (en eventueel andere producenten) als producent van PFAS-houdend blusschuim 
(en eventueel andere producten) met voorkennis van de gevaren naar bodem en 
grondwater toe (gebrekkig product) zonder de afnemers hierover te informeren. Deze piste 



kan eventueel zorgen voor een (mede)financiering door 3M (en eventueel andere 
producenten) van mogelijke oplossingen. 

Tenslotte heeft de Vlaamse Regering op 14 juli 2023 mij het mandaat gegeven om de 
nodige intra-Belgische en Europese initiatieven te nemen in het kader van de 
productaansprakelijkheid. PFAS-producenten hebben door nalatige informatiedeling met 
de overheden veel schade aangericht aan ons Europees leefmilieu. Ook de 
brandweerfederatie lijdt onder de PFAS-verontreiniging veroorzaakt door het gebruik van 
PFAS-houdend blusschuim. De PFAS-producenten waren daarbij wellicht al langer op de 
hoogte van de persistentie en schadelijkheid van PFAS dan de consumenten en andere 
gebruikers. Vandaar wordt initiatief ondernomen om de agendering van deze problematiek 
op de werkagenda van de volgende Europese Commissie te krijgen zodat handvaten 
kunnen uitgewerkt worden om de producenten van PFAS – en niet de onschuldige 
gebruikers – daarvoor aan te spreken.


